

在2017年春节团拜会上的讲话

(2017年1月26日)

习近平

同志们，朋友们：

“草木蔓发，春山可望。”一年一度的新春佳节即将到来。今天，我们在这里欢聚一堂，喜迎新春，感到格外高兴。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，拜年！祝大家鸡年吉祥、万事如意！

天不言而四时行。我们又走过了新一轮春夏秋冬。2016年，全党全军全国各族人民团结一心、开拓进取，实现“十三五”开门红，推动党和国家各项工作又迈上了一个新台阶。我国经济增长继续名列世界前茅，脱贫攻坚首战告捷，人民生活继续改善，改革开放取得新的重大成效，国防和军队改革实现重大突破，依法治国深入实施，全面从严治党向纵深推进。我们伟大祖国的发展进步，为世界和平与发展作出了重大贡献。

历史是人民创造的，中国的发展成就是中国人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗创造的。中国人民拥有伟大梦想，更拥有为实现伟大梦想而吃苦耐劳、实干苦干的伟大精神。勤劳勇敢的中国人民是中华民族生生不息、发展壮大的脊梁。让我们向伟大的中国人民致以最崇高的敬意！让我们向所有为伟大祖国发展进步作出贡献的老英雄、老模范、老战士、老同志、老前辈致以最崇高的敬意！

同志们、朋友们！

农历丁酉年就要到了。在中华文化中，鸡是“德禽”，是“知时鸟”，鸡鸣而起反映了中国人自古以来的勤勉勤奋精神。雄鸡司晨，向我们昭示着时光之宝贵。

2017年，中国共产党将召开第十九次全国代表大会，为中国特色社会主义事业绘就新的蓝图。做好党和国家各项工作，关键在求真务实、真抓实干。全党全军全国各族人民要紧密团结在党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理

论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，贯彻党中央治国理政新理念新思想新战略，坚持稳中求进工作总基调，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

同志们、朋友们！

中华民族历来重真情、尚大义。“感人心者，莫先乎情。”一句“回家过年”，牵动着亿万中国人最温馨的情愫。万家团圆、共享天伦，走亲访友、共祝美好，贯穿其中的就是浓浓的亲情、友情、爱情、同志之情。当今社会快速变化，人们为工作废寝忘食，为生计奔走四方，但不能忘了人间真情，不要在遥远的距离中割断了真情，不要在日常的忙碌中遗忘了真情，不要在日夜的拼搏中忽略了真情。

真情，需要用社会主义核心价值观来引领，需要用中华民族传统美德来滋养。真情，是不虚、不私、不妄之情。真情不虚就是要忠

诚老实、诚恳待人，真情不私就是要砥砺品德、刚正无私，真情不妄就是要光明磊落、坦坦荡荡。唯有如此，亲情、友情、爱情、同志之情才能高尚恒久，才能有益于自己，有益于亲人、友人、所爱之人、同志之人，也才能铸就守望相助、天下同心的人间大爱。我们要让真情大义像春风一样吹遍神州大地，吹进千家万户，给每一个中华儿女带来温暖。

同志们、朋友们！

最后，我引用宋代王安石的一首诗：“飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”全党全军全国各族人民要在中国共产党领导下，闻鸡起舞，登高望远，撸起袖子加油干，继续向着全面建成小康社会的奋斗目标进发，继续向着中华民族伟大复兴的中国梦进发，继续向着构建人类命运共同体的美好前景进发，在我们广袤的国土上，书写13亿多中国人民伟大奋斗的新篇章！

谢谢大家。

新华社北京1月26日电

红红火火迎新春



1月26日，市民在河南郑州一家商场里选购新春吉祥挂件。

春节临近，各地群众忙着选购年货和节日装饰。

(新华社记者 朱祥 摄)

特朗普“造墙令”重创墨美关系

新华社墨西哥城1月25日电

新华社记者倪瑞捷

美国总统特朗普25日签署旨在加强边境安全和收紧移民政策的两道行政令，并声称将动用联邦政府资金，数月内在美国和墨西哥边境开工建造隔离墙。

分析人士认为，特朗普上台数日后便着手启动修建边境隔离墙，释放了对墨西哥采取强硬态度的信号，将对墨美关系造成严重影响。对此，墨西哥需要尽快采取对策。

特朗普对墨示强

特朗普25日表示，造墙费会先从联邦政府资金中拨付，但“晚些时候会得到补偿”。据初步估算，修建隔离墙的花费将要100亿美元至120亿美元。

特朗普的造墙之举旨在兑现其在总统竞选中作出的承诺之一。他

在竞选中曾多次把从墨西哥进入美国的非法移民称为“毒贩”和“强奸犯”，扬言要驱逐这些人，在美墨边境修建隔离墙并让墨方买单。

除移民政策外，特朗普在贸易方面也给墨西哥施加了极大压力。他上任前就一直威胁要给墨西哥商品课以重税，并声称要对在墨建厂的跨国企业提高税收。上任后两天，也就是本月22日，他宣布将和墨西哥、加拿大就北美自由贸易协定重新进行谈判。

上述政策是特朗普保护主义经济政策的一部分。在本月20日的就职演讲中，特朗普明确宣布将遵循“雇美国人”和“买美国货”两大原则，主张将流向海外的制造业重新带回美国。

分析人士指出，墨西哥是美国的邻国之一，从对美贸易中获益较突出，但与其他一些遭到特朗普批评的经济体相比，墨西哥实力又相对较弱，难以对美进行反制，成了

特朗普保护主义政策的受害者。

美方已宣布特朗普将于本月31日与来访的墨西哥总统培尼娅举行会谈。分析人士认为，在与培尼娅会谈前宣布上述一系列针对墨西哥的措施，特朗普完全不给墨方留面子，释放出对墨奉行强硬政策的信号。

墨美关系遭重创

在墨美边境修建隔离墙是特朗普对墨政策最具象征性的举措。专家认为，尽管造墙并非特朗普首创，且隔离墙在墨美边境很多地方已经存在，但特朗普此次高调宣布造墙不同于以往，此举将严重损害墨美关系。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员郭存海告诉新华社记者，保障边境安全和驱逐非法移民是美国一贯的做法，特朗普只是延续了这一政策。但他措辞强硬并强调造墙必须由墨方买单，严重伤害了墨西哥人的感情。

墨西哥学院国际关系中心教授古斯塔沃·维加指出，美国和墨西哥本可以共同商讨移民问题，但特朗普却选择了激化双方矛盾的做法。

在贸易关系方面，古斯塔沃指出，墨西哥是特朗普一系列政策的直接受害者。墨西哥大约80%的出口流向美国，北美自贸协定是促使许多企业在墨建厂的主要原因。特朗普激进的保护主义政策会减少墨西哥可能获得的投资和就业机会。

南开大学拉丁美洲研究中心主任王萍说，特朗普的保护主义政策非常不利于墨美今后的经贸合作，并会引发墨西哥的强烈反感，将给两国关系造成严重破坏。

墨西哥没有坐视。墨总统培尼娅25日在其推特账户上发表视频讲话，谴责特朗普的“造墙令”，并重申墨西哥不会为修建墨美边境隔离墙买单。甚至有墨西哥媒体报道称，墨政府“正在考虑是否取消总统对美国的访问计划”。

不过，培尼娅此前也曾表示，墨西哥将努力和特朗普及新一届美国政府保持良好关系，双方将在经贸、安全和移民等领域展开一系列开放而全面的谈判。

培尼娅本月4日任命被认为有亲美倾向的前财政和公共信贷部长路易斯·比德加赖出任新一任外交部长。分析人士认为，此举是墨西哥对美国释放的希望缓和墨美紧张关系的一大信号。

墨西哥媒体和民众则发动了针对特朗普的舆论攻势。墨西哥媒体指出，特朗普保守的贸易政策会使美国跨国企业丧失对本国企业的优势，在打击墨西哥的同时也将损害美国自身的利益。

在特朗普宣誓就职的20日，墨西哥民众在位于墨西哥城的福特汽车公司办事处附近组织了大规模抗议活动。迫于特朗普的压力，该公司本月3日宣布取消在墨投资16亿美元建厂的计划。

此外，美国对墨政策的改变也迫使墨西哥减少对美依赖，寻求政治和贸易关系多元化。墨西哥经济研究和教育中心学者卡洛斯·埃雷迪亚说，同包括中国、日本、澳大利亚在内的亚太国家加强贸易合作或是墨西哥解决当前危机的良方。

墨西哥积极应对

面对特朗普政府施加的压力，

2016年全国规模以上工业企业利润增长8.5%

新华社北京1月26日电
(记者林晖 陈炜伟)国家统计局26日发布数据，2016年全国规模以上工业企业实现利润总额68803.2亿元，比上年增长8.5%。

国家统计局工业司工业效益处处长何平认为，与2015年相比，2016年工业企业效益呈现明显好转态势，主要表现在全年销售增长明显加快，利润由降转增，扭转了2015年利润下降(-2.3%)的局面。同时利润率有所上升，2016年规模以上工业企业主营业务收入利润率为5.97%，比上年提高0.19个百分点。采矿业利润降幅收窄，装备制造业、高技术制造业利润增长加快。

分所有制形式看，2016年规模以上工业企业中，国有控股

企业实现利润总额11751.1亿元，比上年增长6.7%；集体企业实现利润总额476.9亿元，下降4.2%；股份制企业实现利润总额47196.8亿元，增长8.3%；外商及港澳台商投资企业实现利润总额17351.9亿元，增长12.1%；私营企业实现利润总额24325.3亿元，增长4.8%。

“尽管2016年工业企业效益有所好转，但与上年利润下降形成的低基数有一定关系，两年利润平均增长尚不及生产增长。”何平认为，目前，国际国内经济环境依然错综复杂，工业经济向好的基础尚不牢固，需求结构不合理、回款难、费用高依然拖累企业盈利。要继续深化供给侧结构性改革，不断促进工业结构升级，加快积蓄经济增长新动能，进一步巩固企业效益向好的态势。

外交部回应日酒店撤出右翼书籍： 希望日方履行承诺

新华社北京1月26日电
(记者孙辰茜)日本APA酒店日前决定撤出右翼书籍，外交部发言人华春莹26日就此表示，中方希望日方切实履行承诺，并保证亚冬会期间不再发生类似问题。

当日例行记者会上，有记者问，APA酒店是本届日本札幌亚洲冬季运动会的官方指定酒店。有报道说APA酒店同意撤出右翼书籍，但也有说法称APA酒店仍未决定。你是否了解有关情况？

华春莹说，中国奥委会已经就APA酒店的错误做法向日方提出交涉，要求其严格遵守《奥林匹克宪章》和亚奥理事会相关规定，尽快妥善解决此事。中国奥委会致函亚奥理事会，请其敦促日方立即纠正错误。日前，札幌亚冬会组委会秘书长已正式复函中国奥委会，表示APA酒店决定从酒店客房、大堂、前台撤出所有书籍。

“我们希望日方切实履行承诺，并保证运动会期间不再发生类似问题，以保证亚冬会顺利举行。”她说。

缤纷灯会迎新春



1月26日，市民在定州新春民俗灯会上游览。

春节期间，河北省定州市举

办2017新春民俗灯会，吸引了大批市民前来观赏游览。

(新华社记者 朱旭东 摄)

【紧接第1版】我国经济增长继续名列世界前茅，脱贫攻坚首战告捷，人民生活继续改善，改革开放取得新的重大成效，国防和军队改革实现重大突破，依法治国深入实施，全面从严治党向纵深推进。我们伟大祖国的发展进步，为世界和平与发展作出了重大贡献。

习近平强调，中华民族历来重真情、尚大义。真情，需要用社会主义核心价值观来引领，需要用中华民族传统美德来滋养。真情，是不虚、不私、不妄之情。真情不虚就是要忠诚老实、诚恳待人，真情不私就是要砥砺品德、刚正无私，真情不妄就是要光明磊落、坦坦荡荡。唯有如此，亲情、友情、爱情、同志之情才能高尚恒久，才能有益于自己，有益于亲人、友人、所爱之人、同志之人，也才能铸就守望相助、天下同心的人间大爱。

习近平强调，历史是人民创造的，中国的发展成就是中国人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗创造的。中国人民拥有伟大梦想，更拥有为实现伟大梦想而吃苦耐劳、实干苦干的伟大精神。勤劳勇敢的中国人民是中华民族生生不息、发展壮大的脊梁。让我们向伟大的中国人民致以最崇高的敬意。让我们向所有为伟大祖国发展进步作出贡献的老英雄、老模范、老战士、老同志、老前辈致以最崇高的敬意。

习近平指出，2017年，中国共产党将召开第十九次全国代表大会，为中国特色社会主义事业绘就新的蓝图。做好党和国家各项工作，关键在求真务实、真抓实干。全党全军全国各族人民要紧密团结在党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，贯彻党中央治国理政新理念新思想新战略，坚持稳中求进工作总基调，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

习近平强调，中华民族历来重真情、尚大义。真情，需要用社会主义核心价值观来引领，需要用中华民族传统美德来滋养。真情，是不虚、不私、不妄之情。真情不虚就是要忠诚老实、诚恳待人，真情不私就是要砥砺品德、刚正无私，真情不妄就是要光明磊落、坦坦荡荡。唯有如此，亲情、友情、爱情、同志之情才能高尚恒久，才能有益于自己，有益于亲人、友人、所爱之人、同志之人，也才能铸就守望相助、天下同心的人间大爱。

习近平指出，全党全军全国各族人民要在中国共产党领导下，闻鸡起舞，登高望远，撸起袖子加油干，继续向着全面建成小康社会的奋斗目标进发，继续向着中华民族伟大复兴的中国梦进发，在我们广袤的国土上，书写13亿多中国人民伟大奋斗的历史新篇章。

团拜会上，习近平等党和国家领导人同大家亲切握手，互致问候、祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。



1月25日，在墨西哥蒂华纳，人们在美国与墨西哥边境线旁前行。

(新华社/美联)

热点追踪